

# 继李文星后,又一男子误入静海传销组织后身亡

## 天津打响取缔非法传销歼灭战

### 反传销人士称,被解救的受骗者中八成是大学生

继李文星之后,天津静海又发生一起一男子误入传销组织后的死亡事件。

8月6日,天津市委政法委书记赵飞下了一道死命令:决战20天,彻底清除全市非法传销活动。



8月4日,静海曹官庄村北枣树林,十多名传销人员躲在野外。



静海大口子门村西北角的传销窝点,脏乱不堪。

### 【决战20天】

#### 天津下令彻底清除非法传销

继李文星之后,天津静海又发生一起误入传销组织后的死亡事件。据死者亲属透露,其尸体与李文星尸体同日被警方发现。

据天津市公安局西青分局官方微博消息,2017年7月14日7时许,天津市公安局西青分局接报警称,在西青区张家窝镇灵泉北里南侧附近小路上发现一具男尸。西青分局立即派警迅速赶到现场,开展调查工作。经对尸体检验无外伤。经查,死者张超(男,25岁,山东省郯城县人)7月10日来津到静海区误入传销组织。7月13日,传销人员王某某(女,24岁,山东省德州市武城县人)发现张超有中暑症状。当晚,传销人员王某某、刘某某让祖某某(男,55岁,黑龙江省北安市人)夫妇开车,共同将张超送往天津站让其回家,途中发现其病情严重,将其弃于案发地。

天津市公安局西青分局于7月14日立案侦查,7月15日,以涉嫌过失致人死亡罪将犯罪嫌疑人

祖某某、刘某某、王某某依法刑事拘留。

当天,天津市委政法委书记赵飞下了一道死命令:决战20天,彻底清除全市非法传销活动。凡举报传销组织及藏匿的传销窝点,经查实摧毁的,一次性奖励两万元。

8月6日凌晨组织开展打击传销的“凌晨行动”,截至8月6日上午11时,共出动执法人员2000余人,排查村街社区418个,发现传销窝点301处,清理传销人员63名。

与此同时,8月6日,李文星被诱骗进入天津静海传销组织的经过被查明,陈某、张某、江某某、翟某某、胡某等5名涉案人员被刑拘。据了解,“蝶贝蕾”传销组织成员陈某利用手机和邮箱在“Boss直聘”网上冒用“北京科蓝软件系统有限公司”之名,发布虚假招聘信息。李文星投递简历后,于5月20日被陈某诱骗至静海……

### 【起底“蝶贝蕾”】

#### 规模庞大,等级分工明确,涉及全国多个省市

静海传销中,“蝶贝蕾”最有代表性,也就是李文星被诱骗进入的传销组织。据平安天津官微通报,该传销组织规模庞大,等级分工明确,涉及全国多个省市,参与者达7000余人。其中,仅在静海及周边地区就有1600余人。

早在2006年,“蝶贝蕾”传销案被山东聊城警方破获,涉案者达50余万人,涉案金额20亿元,犯罪嫌疑人遍布30多个城市,是当时全国破获的最大传销案。

去年11月底,大学毕业生海啸(化名)通过招聘网站投递简历,希望找份软件开发工作,被骗入静海上三里村一处“蝶贝蕾”传销窝点。

“两三天就会被骗进来一

个人。有人在外边避警时趁人不注意逃跑,也有人晚上翻墙逃跑”。海啸说,很多人没跑掉又被抓回来,被踹上几脚,再遭“大佬”一顿训斥,并面临更严格的监视。

他回忆,传销组织者监视、控制人身自由,甚至动手打人。此前有人借上厕所喊“救命”,被按在地上打,居民和房东听到后报警,团伙成员全部被带去派出所。“在传销组织内部,如果打人,一旦被抓损失就大了”。

“蝶贝蕾”传销组织,以高端化妆品吸引传销者入会,缴纳2900元“会费”即可入伙。组织内部分工明确,有会员、推广员、培训师、代理员、代理商五个级别。

“组织者会告诉新人,做到代

理商级别每月可以拿到38万元,出局的话,奖励290万元。”反传销协会成员张明(化名)介绍。

在传销培训现场,记者未看到“蝶贝蕾”产品的踪影。张明介绍,产品只是概念,并无实物。多名曾被骗入静海“蝶贝蕾”的人员也证实,从没见过产品。

“洗脑”是传销的重要环节。海啸介绍,通常是在潜移默化中影响新人,比如平时会聊“怎么成功”之类的话题,吃饭时强制每个人都要讲话,讲怎么提高身价等。“进传销后要交钱,很多人交了钱觉得不甘心,只能继续干了”。海啸在花数万元后,升到管理层,获得一定程度自由,最终伺机逃脱。

### 【传销“围城”】

#### 静海传销案占天津全市一半还多

记者连日来探访发现,在静海大口子门村、小口子门村、曹官庄村、大河滩村、小河滩村、三街村、新一街村、花园村、上三里村、下三里村等地,均有传销人员的身影及窝点。

据中国裁判文书网网站收录,2012年至今,天津法院一审审结的231件传销案,116件发生在静海,占比过半。此外,16个区中,距静海较近的武清区(25件)、滨海新区(25件)、西青区(13件),传销案件也相对较多。

### 【受骗者身份】

#### 以往是农村打工青年,现在多是大学生

静海传销13年来,洗脑模式并没有变化,主要是邀约方式发生了变化。“以往传销拉拢的是熟人,现在都是通过招聘网站寻找陌生人,也可以通过QQ群搜寻目标,约会、网聊、旅游等等,随便骗。”海啸说。

另外,变化较明显的是受害者群体的身份,以往主要是农村打工青年,现在则以大学生为主。出租车司机老陈曾拉过多名从传销组织里逃出来的大学生,送去天津站坐车。

反传销人士老王解救过上百名受骗者,当中80%都是大学生。去年11月,急于找工作的大学生小娟(化名),在多个网站投了简历后,接到“远程物流公司”

工作人员的电话,要她到静海参加面试。

前往“员工宿舍”的路上,小娟察觉到异常,“车往郊区开,都是破旧平房。”下车后,她给老乡发了定位。

被带到窝点后,小娟的手机被拿走。之后,老乡打来电话,对方拿着手机教她说“通过面试,感觉不错”。小娟假意答应,后找机会用方言告诉老乡自己受困,最终获救。

也有一些受骗者遭遇暴力甚至死亡。中国裁判文书网提到,2014年,满某等人被传销人员以找工作为名骗至静海后,多次遭到殴打。在被安排“郊游”的返回途中,三人趁机逃跑。路上遇到

来务工人员较多,给了传销滋生的土壤。公开数据显示,静海总人口近80万,外来人口占近25%。

资深反传销人士李旭分析,静海靠近天津市区,东临滨海新区,交通便利,物价、房租低廉,平房、城中村较多,适合传销生存,便于传销隐匿和控制新人。此外,通过网络招聘等邀约新人到天津市区或滨海新区,再转移至静海,着急找工作的大学生,不会怀疑太多。

水坑,满某不会游泳,在坑边绕行时,不慎落水溺亡。

大量传销人员盘踞,静海当地延伸出一项“捞人生意”。

反传销人士张明说,很多时候,在找不到人的情况下,会借助本地人的力量,花上几千块钱捞人,“一手交人一手交钱”。

东北人老王常年在天津、河北一带“捞人”,收费2万元左右,先救人后给钱。手机定位是老王找人的惯用手段,锁定人在哪个片区后,再挨个窝点去敲门。如果还是找不到,老王就锁定传销窝点和具体组织者,以此威胁要人。2015年7月底,他就是通过这种方式,解救了一名大学生。

(刘宇 李明 秦宇杰)

### 【记者深入静海】

#### 传销窝点墙上写着“成王败寇”

8月4日下午,静海大口子门村西北角毗邻国道处,一间红顶小屋,无门,玻璃窗碎裂。屋内水泥墙上写着“成王败寇”等字样,燃烧后的蚊香和扑克牌散落在地上。小屋旁干涸的水沟里,遗弃着几床被子。村民指认,这里曾是传销人员的上课地点。

距此约400米的一处废品回收站内,是传销窝点。屋内杂乱无人,堆满垃圾。

曾陷入传销的多名受骗者描述,这样的环境在静海传销窝点很普遍,一间屋子睡十几个人,一日三餐都是馒头咸菜。

屋内墙面满是“鸡汤文”：“激情成就梦想”“人生苦短,必须勇敢,笑口常开,及时行乐”等。

另一间宿舍还留有求职简历、成员名单和传销笔记。笔记详细记录“邀约”“引线人”“带朋友”等技巧,如“这个行业是个百分之百成功的行业”“带新朋友的路上注意不要和陌生人说话”“提前跟领导发短信,不要谈论家里的环境”等。

静海西南方向的上三里村,百余处平房院落紧邻而建,分布

密集,几条狭窄的村道从中隔开。多名村民提到,传销团伙在村里及周边租下民房搞传销。“几乎都是外地口音的年轻人,几个人一组,早出晚归,躲到外面讲课。”

8月3日下午,记者在一家超市遇见两名外地小伙。“他们就是搞传销的,常来买东西。其中一人连续十几天过来,说是做直销,劝他也不听。”超市老板李军(化名)透露。

两人买了一瓶可乐,在超市拐角闲聊,其中一人皮肤黝黑,衣着邋遢,坐在地板上。他们均称来自河南,一人自称20岁,曾在郑州一所专科学校就读至大二,辍学来到此地。另一人自称27岁,来“公司”不到一年。其中一人告诉记者,“公司”要求不严,不会打人,有吃有喝,“想回家是可以走的,我是不想走,工作不算合法但也不犯法”,“我们有产品,以后会有很多门店。现在可能不挣钱,但以后能挣的。做这个的人也不一样,有人几个月、半年就挣到钱了。这里做得好的话,挣几百万也不难。”